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अध्याय – 3 
लघुत्तम समापित्यण एिं महत्तम समापितणक 

 

 
L.C.M. होता क्या हैं ? 
वह छोटी से छोटी संख्या िो दी हुई सभी संख्याओ ंसे पूरी 
ववभाजित हो िाए वही सखं्या दी हुई सखं्याओ ंका L.C.M. 
कहलाती है। 
हम लोग गुिनखण्ड ववनध और भाग ववनध से L.C.M. 
ननकालना िानते हैं । तो आइए L.C.M. ननकालने के कुछ 
शॉटण तरीकों को देखत ेहैं । 
िैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 
अब हम वह छोटी से छोटी संख्या देखेंगे िों 10,12,15 से 
कट िाए।  
10 
12                      60   
15 
60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं िो 10,12,15 स ेकट िाएगी 
। अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 
या 
आप दी संख्याओ ं10,12,15 में से सबसे बडी संख्या जलखों 
और सोचो वक उसमें वकस संख्या से गिुा कर दें तावक 
शेष बची संख्याओ ंसे कट िाए, वही संख्या जिसका हमन े
गुिा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं िैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गुिा कर दे तो गुिनफल 60 आएगा 
िो 10,12 से कट िाएगा । 
भाग विणध –  
          2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 
LCM = 2×2×3×5 = 60 
 

गुिनखण्ड विणध –  
10   2 × 5  
15   3 × 5  
20   2 × 2 × 5   22 × 5  
LCM = 22 × 3 × 5   60  
Note : अनधकतम सखं्या तथा बडी से बडी घात ही LCM 
होता है | 
महत्तम समापितणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबसे बडी 
संख्या िो दी गई सभी सखं्याओ ंको ववभाजित करती हो 

| अथवा वह सबस ेबडी संख्या जिसस ेदी गई सभी संख्याएँ 
पूिणत ववभाजित हो म.स. कहलाता है | 
उदाहरि-  15, 20 व 30 का महत्तम समापवतणक ज्ञात 
करो ? 
(i)  भाग विणध -  
       5)20 (4           5)30(6 
          20               30 
           x                ×  
          5)15(3                          
             15 
              × 
अतः H.C.F. = 5 होगा  
    या  
     3  15       2   20       2   30 
     5   5       2    10       3   15 
          1       5    5        5   5 
                        1            1 
15 =  3 × 5 
20 =  22 ×  5 
30 =  2 × 3 × 5 
अतः 15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
 

(ii)  उभयननष्ठ(Common) संख्या तथा छोटी से छोटी 
घात (HCF) म.स. कहलाती है | 
Note :- वकसी भी सखं्या में उसका HCF मौिुद होता है 
िबवक सखं्या खुद LCM में नछपी होती है | अतः सभी 
संख्याओ ंका LCM उनके HCF से पूिणत: ववभाजित होता 
है | 
दशमलि संख्याओ ं का LCM तथा HCF :- दशमलव 
संख्याओ ंका LCM तथा HCF ज्ञात करने के जलए सवणप्रथम 
दी गई सखं्याओ ंमें दशमलव को निरअंदाि करते हुए 
LCM तथा HCF ननकाल लेते हैं | 
Example :- 

1.   0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल -  36 

1000 
,

4800

1000 
,

150 

1000 
 

36, 4800, 150 का LCM= 14400  

0.036, 4.8, 0.15 का LCM = 14400 

1000 
 

LCM = 14.4  
 

2.  0.20, 12 व 0.032 का HCF ज्ञात करो ? 

हल -   200 

1000 
,

12000   

1000 
, 32 

1000 
 

200, 12000, 32 का HCF = 8  
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अतः 0.20, 12 व 0.032 का HCF = 8  

1000 
   0.008  

 

णभन्नों का ल.स. एिं म.स. – 

णभन्नों का LCM = अंशों का LCM 

हरों का HCF 
 

णभन्नों का HCF = अंशों का HCF  

हरों का LCM  
 

अक्षिों का LCM तथा HCF – अनधकतम अक्षर तथा 
उनपर लगी बडी से बडी घात LCM होता है व 
उभयननष्ठ(Common) अक्षर तथा उनपर लगी छोटी से 
छोटी घात उन सखं्याओ ंका HCF होता है |  
Example:- 

A. a3b5c8, b15c5d4 का LCM तथा HCF ज्ञात करो ? 
हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इन पर बडी 
से बडी घात   a3, b15, c8, d4 है िो LCM होगा | 
यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व c पर 
सबसे छोटी घात वाला अक्षर b5c5 है िो HCF होगा| 
अंक तथा अक्षिों का ल.स. तथा म.स. – िब अक्षर व 
अंक एक साथ ददए गए हो तो अंकों का व अक्षरों का 
अलग-अलग LCM व HCF ज्ञात करके प्रश्न को हल करते 
हैं | 
Example :- 

1.  8a4b8, 12a2b12c10, 18a7b4c3d5 का LCM व HCF ज्ञात 
करो ? 
हल- 8, 12, 18 का ल.स.  
 

2     8, 12, 18  
2     4, 6, 9  
2     2, 3, 9  
3     1,  3, 9  
3     1,  1, 3  
      1,  1, 1   
 
ल.स.   2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72 
a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 का LCM   a7b12c10d5 

∴ LCM = 72 a7b12c10d5 
HCF के जलए –  
   2   8    2   12     2   18  
   2   4    2   6      3    9 
   2   2    3   3      3   3   
       1           1           1 
 

8 =  2 × 2 × 2 = 23  
12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  
18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

HCF = 2 (संख्याओ ंका म.स.) 
 

a4b8, a2b12c10, a7b4c3d5 अक्षरों का HCF = a2b4 
∴ HCF = 2a2b4 
घात िाली संख्याओ ंका ल.स. तथा म.स. – घात वाली 
संख्याओ ंका LCM अनधकतम संख्या व बडी से बडी घात 
तथा HCF उभयननष्ठ(Common) संख्या व छोटी से छोटी 
घात होता है | 
Example-  

1. 87 × 517 × 115, 79× 513 × 1115, 1312 × 810× 117, 1715 × 
66 × 48 का LCM ज्ञात करो ? 
हल - 48 × 517 × 66 × 79 × 810 × 1115 × 1312  × 1715 
यहाँ पर दी गई संख्याएँ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 13, 17 है जिन 
पर बडी से बडी घात 48, 517, 66, 79, 810, 1115, 1312 व 1715 है | 
िो वक LCM है | 

2.   49 × 57 × 94,  5 × 913 × 25  का HCF ज्ञात करो? 
हल -   5 × 94 
यहाँ पर कॉमन संख्या 5 व 9 है जिनपर छोटी घात 5 व 
94 है | िो HCF है | 
Note :- िब दी गई संख्याओ ंसे पूिणत: ववभाजित होने 
वाली संख्या ज्ञात करना हो तो दी हुई संख्याओ ंका LCM, 
अणभष्ठ संख्या होगी | 
Note :- िब बडी से बडी सखं्या ज्ञात करनी हो जिसस े
दी हुई संख्याएँ पिूणत: ववभाजित हो, तो दी हुई संख्याओ ं
का HCF अणभष्ठ संख्या होती है | 
Note :- दो संख्याओ ंका गुिनफल उनके LCM तथा HCF 
के गुिनफल के बराबर होता है | 
   प्रथम संख्या × दितीय संख्या   LCM × HCF  
Note :- िब दो या दो से अनधक संख्याओ ंका अनपुात 
तथा HCF ददया गया हो तो मलू संख्या ज्ञात करने के जलए 
अनुपात को HCF से गुिा कर देते हैं | 
Note :- िब (n) संख्याओ ंका LCM तथा HCF दे रखा 
हो व उनका गिुनफल पूछा गया हो तो –  
       सूत्र   (HCF)n-1 × LCM  
Example :- तीन संख्याओ ंका HCF= 2 तथा LCM= 
210 है, उन संख्याओ ंका गुिनफल क्या होगा ? 
हल -   23-1 × 210   22 × 210   4 × 210   840   
          

Ist Type 
1. वह छोटी स ेछोटी संख्या ज्ञात करो जिसमें  8,9,12,15 
से भाग देने पर सदैव  1 शेष बचे ? 
अभीष्ट संख्या   (8, 9, 12,15 का ल. स.) + 1 
= 360 + 1 = 361 
 

2. वह छोटी से छोटी संख्या क्या होगी जिसमें 5,7,12,15 
से भाग ददया िाए तो शेष िमशः 3,5,10,13 बचे ? 
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प्रश्न -19. नापने की तीन छडे क्रमशः 64 सेमी, 80 सेमी 
तथा 96 सेमी लंबी ह,ै इनमें  से कोई भी छड प्रयोग 
किके कम से कम ककस लंबाई का कपडा पूिण संख्या में  
नापा जा सकता ह?ै 
(a) 0.96 मीटर   (b) 9.60 मीटर 
(c) 19.20 मीटर   (d) 96 मीटर 
हल: 
अभीष्ट नाप   64 सेमी, 80 सेमी, 96 सेमी का ल. स 
8 64, 80, 96 
2 8, 10, 12 
2 4, 5, 6 
 2, 5, 3 
  (8 × 2 × 2 × 2 × 5 × 3) सेमी.   960 सेमी. 
  9.60 मीटर 
 

प्रश्न -20. टीनु दजी एक मरहला के स्कटण बनाने के जलए 
ककसी चौडाई के कपडे का उपयोग किता ह।ै पिंतु उसे 
याद नहीं कक सही चौडाई 32 इंच थी अथिा 36 इंच. 
क्या तुम उसे कपडा खिीदन ेमें  सहायता कि सकते हो 
ताकक िह कपडा दोनों दशाओ में  प्रयोग ककया जा सके? 
उसे ककतना कपडा खिीदना होगा? 
(a) 324 इंच   (b) 288 इंच 
(c) 248 इंच   (d) 271 इंच 
हल:. 
कपडे की अभीष्ट लंबाई   32 इंच तथा 36 इंच का ल. 
स. 
  (4 × 8 × 9) इंच   288 इंच 
 

प्रश्न -21. दो संख्याओ ं  के महत्तम समापितणक तथा 
लघूत्तम समापित्यण क्रमशः 12 तथा 600 ह।ै यकद एक 
संख्या 24 हो, तो दोनों संख्याओ ं का औसत क्या होगा? 
हल: 
णनष्कषण 1. एक संख्या × दूसरी संख्या   दोनों संख्याओ ं 
का म. स. × ल. स. होता है। 
णनष्कषण 2. अतः दूसरी सखं्या   12 ×  600

24
 = 300 होगी। 

णनष्कषण 3. अब दोनों संख्याओ ं का औसत ज्ञात करना 
है। 

 औसत   दोनों संख्याओ ं का योग 

2
 = 24+300

2
 = 324

2
 = 

162 
 

 

 

 

 

 

प्रश्न -22. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗
 का म. स. ज्ञात कीजजए। 

हल: 

णभन्न का म. स.   अंशों का म.स.

हरों का ल.स.
 

अंशों का म. स. अथाणत ् 2, 3, 4 का म. स. ज्ञात करना 
है। 
2 = 1 × 2 
3 = 1 × 3 
4 = 1 × 2 × 2 
म. स.   1 (क्योंवक मात्र यही common factor है) 
हरों का ल. स. अथाणत्  5, 8, 9 का ल. स. ज्ञात करना 
है- 
ल. स.   2 × 2 × 2 × 3 × 3 ×5 = 360 

अतः दी गई णभन्न का म. स.   अंशों का म.स.

हरों का ल.स.
 

  1

360
 

 
प्रश्न -23. णभन्न 𝟐

𝟓
, 𝟑

𝟖
, 𝟒

𝟗
 का ल. स. ज्ञात कीजजए। 

हल: 

णभन्न का ल. स.   अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

अंशों का ल. स. अथाणत्  2, 3, 4 का ल. स. ज्ञात करना 
है। 
2 2, 3, 4 
2 1, 3, 2 
3 1, 3, 1 
 1, 1, 1 
ल. स.   2 × 2 × 3 = 12 
हरों का म. स. अथाणत ् 5, 8, 9 का म. स. ज्ञात करना है। 
5 = 5 × 1 
8 = 2 × 2 × 2 × 1 
9 = 3 × 3 × 1 
म. स.   1 (क्योंवक ये ही कॉमन फैक्टर है।) 

अतः दी गई णभन्न का ल. स.   अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

= 12

1
 = 12 

 

प्रश्न -24. 100 तथा 200 के बीच आने िाले उन पूिाांकों, 
जो 9 तथा 6 दोनों से विभाजजत हों, की कुल संख्या 
होगी- 
हल:- सामान्य समझ पर 
9, 6 का ल.स.   18 
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अत: इस सखं्या स ेववभाज्य संख्या, िो 100 से 200 के 
बीच है 
108, 126, 144, 162, 180 तथा 198 होंगी। 
 कुल संख्या   6 
 
प्रश्न -25. एक व्यक्ति को, तीन द्रि पेट्रोल के 403 लीटि, 
डीजल के 465 लीटि औि मोतबल आयल के 496 लीटि 
को तबना एक दूसिे के णमलाए पूिणतः समान माप की 
बोतलों में ऐसे डालना ह ै कक प्रते्यक बोतल पूिी भिी 
जाए। ऐसी बोतलों की कम से कम ककतनी संख्या की 
आिश्यकता होगी? 
हल: - परंपरागत ववनध 
तीनों द्रवों का म.स. 
465)496 (1 
       465 

31) 465 (15 
     465 

31)403 (13 
    403 
     xxx 

तीनों सखं्याओ ंके म.स. के बराबर की माप वाली बोतलें 
होंगी िो वक 31 लीटर है। 
पेट्रोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 
डीिल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 
मोबबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 
कुल बोतलों की संख्या   44 
 

प्रश्न -26. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 42 
का महत्तम समापितणक होगा? 
हल:83 × 44 × 102, 43 × 8 × 103 एवं 82 × 12 × 42 
या 
(23)3 × (22)4 × 22 × 52, 
(22)3 × 23 × 23 × 53,(23)2 × 22 ×3(22)2 
= 29 × 28 × 22 × 52,  26 × 23 ×23 × 53, 
26 × 22 × 3 × 24 

= 21952, 21253, 2123 
तीनों में  कॉमन 2 है तथा इसकी कॉमन घात 12 है। 
अतः 212 = 4096 HCF होगा। 
 
प्रश्न -27. पदों 8a2b2c एिं 16ab2d का लघूत्तम 
समापित्यण ज्ञात किे। 
हल : 8a2b2c के गुिनखंड 23a2b2c 

16ab2d के गुिनखंड 24 × ab2d 
LCM = दोनों में  प्रते्यक गुिांक एवं व्यिंक की उच्चतम 
घातों का गिुा = 24 × a2 × b2 × c × d 
(LCM) = 16a2b2cd 
 

प्रश्न -28. 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघूत्तम समापित्यण 
होगा। 
हल:- 4-6, 4-2, 4-9, 4-1 में  सभी पदों के आधार (4) 
समान है। अतः 4 की सबस े बडी घात 4-1 ही लघूत्तम 
समा1पवत्यण (LCM) होगा। 
 

प्रश्न -29. 23, 32, 4 तथा 15 का महत्तम समापितणक 
(HCF) ज्ञात कीजजए। 
हल:   23, 32, 4, 15 
अथाणत्  8, 9, 4, 15 का म. स.    1 
 

Some Examples  
(1) दो संख्याओ ं के महत्तम समापवतणक तथा लघुतम 

समापवतणक िमशः 8 तथा 48 है यदद इनमें से एक संख्या 
24 हो तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 
Ans. माना दूसरी संख्या    𝑥  
∵ पहली संख्या × दूसरी संख्या   LCM ×  HCF  
    8 × 48     24 × 𝑥  
𝑥    8 × 48  

24 
     16  

   𝑥    16  
(2) 12 के दो गुििों का लघुतम समापवत्यण 1056 है यदद इनमें 

से एक संख्या 132 हो तो दूसरी संख्या क्या होगी ? 
Ans. एक संख्या    132    12 × 11  
माना दूसरी संख्या    12𝑥  
 ∴  LCM    132𝑥  
 132𝑥   1056  
  𝑥   1056  

132 
     8  

दूसरी संख्या     12 × 8    96 Ans. 
  

(3) दो संख्याएँ 3 : 4 के अनुपात में है तथा इनका LCM 84 
है तो बडी संख्या ज्ञात कीजिए ? 
Ans. माना ये 3𝑥 तथा 4𝑥 है !  
LCM    12𝑥  
12𝑥   84    7  
संख्याएँ 3 × 7    21 , 4 × 7    28  
बडी संख्या    28  

(4) वह छोटी स ेछोटी संख्या कौनसी  है जिस ेिमशः 12,15,16 
से भाग देने पर 7,10,11 शेष बचे ? 
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अध्याय – 7  
बीजगणित  

 
बीजगणित के सूत्र 

 

 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 - 2  
 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 

 
𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3
 = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 

 
𝑎3−𝑏3

𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏
 = a - b 

 
𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏

𝑎3−𝑏3
 = 1

𝑎−𝑏
 

 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + b2 + c2 –
ab –bc –ca) 

 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) 

 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + ac2 + ba2 + 
bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 

 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 2bc - 2ca) 
 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 6a2b2 
 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

 

 यकद x + 1 

𝑥  
    a हो तो x2 + 1 

𝑥 2   
   ? 

[x + 1 

𝑥  
]2     x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2 × x + 1 

𝑥  
 

a2      x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2  

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

Ex :- यदद x + 1 

𝑥  
    7 हो तो  x2 + 1 

𝑥 2   
   ? 

x2 + 1 

𝑥 2   
   72 – 2   49 -2    47 Ans. 

इसका भाई  

x2 - 1 

𝑥 2   
     √47 2 − 4  

       √2909 − 4     √2905   

 यकद x + 1 

𝑥  
    a हो तो x4 + 1 

𝑥 4   
   ? 

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

x4 + 1 

𝑥 4   
   (a2 – 2)2 –  2 = a4 - 4a2 + 2 

Ex :- यदद x + 1 

𝑥  
    5 हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
   ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
   (52 – 2)2 –  2   (25 – 2)2 –  2 

  232 –  2    529-2   527 Ans. 

 यकद x - 1 

𝑥  
    a हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
   ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
   (a2 + 2)2 –  2  

x4 + 1 

𝑥 4   
 = a4 + 4a2 + 2 

Ex :- x - 1 

𝑥  
    3 हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
   ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
   (32 + 2)2 –  2  

(9 + 2)2 – 2  = 112 – 2  
121 – 2 = 119 

 यकद x2 + 1 

𝑥 2   
    a हो तो x + 1 

𝑥  
  ? 

[x + 1 

𝑥  
]2     x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2 × x + 1 

𝑥  
 

[x + 1 

𝑥  
]2       a + 2 
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 x + 𝟏 

𝒙  
  = √𝐚 + 𝟐 

Ex :- यकद x2 + 1 

𝑥 2      50 हो तो x + 
1 

𝑥  
  ? 

हम जानते ह ैकी  x + 𝟏 

𝒙  
  = √𝐚 + 𝟐 

    x + 1 

𝑥  
     √𝟓𝟎 + 𝟐 =  √52   Ans. 

 यकद x - 1 

𝑥  
    a हो तो x2 + 1 

𝑥 2   
   ? 

[x - 1 

𝑥  
]2     x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2 × x × 1 

𝑥  
 

a2      x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2  

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 + 2  

Ex :- यदद x − 1 

𝑥  
    7 हो तो  x2 + 1 

𝑥 2   
   ? 

x2 + 1 

𝑥 2   
   72 + 2   49+2    51 Ans. 

 यकद x2 + 1 

𝑥 2   
    a हो तो x - 1 

𝑥  
   ? 

[x - 1 

𝑥  
]2     x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2 × x × 1 

𝑥  
 

[x - 1 

𝑥  
]2        a - 2  

x - 𝟏 

𝒙  
  = √𝐚 − 𝟐 

 
Ex:- यकद x2 + 1 

𝑥 2     50 हो तो x - 
1 

𝑥  
   ? 

हम जानते ह ैकी  x − 𝟏 

𝒙  
  = √𝐚 − 𝟐 

  x − 1 

𝑥  
     √𝟓𝟎 − 𝟐        √48   Ans. 

# वत्रकोिणमतत औि बीजगणित में घात ततगनुी किन े
का अथण होता ह ैघन किना  
घन करना है तो घन ही करो लेवकन साथ में ± ततगुना 
जलखो और जचह्न  उल्टा लगा दों ! 
Ex :-  यदद  x + 1 

𝑥  
    5 हो तो x3  + 1 

𝑥 3      ? 

  x3  + 1 

𝑥 3       53 – 5 x 3     110 Ans. 

#  वकसी भी संख्या के उपर 0 घात लगाने का पररिाम 
गणित में 1 माना िाता हैं !  
जैसे :- 20   1  
# बत्रकोिनमतत और बीिगणित में घात ततगुनी करने का 
अथण होता है  घन करना :-  
घन करना हो तो घन ही करो साथ में ± ततगुना जलखो 
और जचह्न  उल्टा लगावों !  
# वत्रकोिणमतत औि बीजगणित में व्यतु्क्रम संख्याओ ंका 
घनमलू ज्ञात किने का तिीका :-  

(1) + िाला घनमूल :- तुरन्त बडी संख्या का घनमूल  

(2) – िाला घनमूल :- तुरन्त छोटी संख्या वाला का 
घनमूल  
Ex:-  यदद  x + 1 

𝑥  
     3   तो  x5 + 1 

𝑥 5   
   ?  

हम जानत ेहै - x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

तो x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  32 – 2 = 9 - 2 = 7  

इसी प्रकार  

x3  + 1 

𝑥 3       33 – 3× 3   27 – 9   18  

अब x5 + 1 

𝑥 5   
    [x2 + 1 

𝑥 2   
][ x3  + 1 

𝑥 3 
] – [x + 

1 

𝑥  
] 

x5 + 1 

𝑥 5   
     18 × 7 – 3 

    126 – 3   123 Ans. 

Ex:-  यदद  x + 1 

𝑥  
     4   तो  x5 + 1 

𝑥 5   
    ? 

   (SSC -2021) 
(a) 776  (b) 773 
(c) 724  (d) 684 
Ans(3) 724 
हम िानते है - x2 + 1 

𝑥 2   
    a2 – 2  

तो x2 + 1 

𝑥 2   
    42 – 2   16 - 2   14  

इसी प्रकार  

x3  + 1 

𝑥 3 
      43 – 3× 4   64 – 12   52  

अब x5 + 1 

𝑥 5   
    [x2 + 1 

𝑥 2   
][ x3  + 1 

𝑥 3 ] – [x + 
1 

𝑥  
] 

x5 + 1 

𝑥 5   
     52 × 14 – 4 

    728– 4    724 Ans. 

Ex:-  यदद  x3 + 1 

𝑥 3    
     18  तो  x + 1 

𝑥    
   ?    

यह हमें 18 से ठीक बडी घन वाली संख्या 27 का घनमूल 
करने पर प्राप्त होगा ! 
√27 

1     3,  
क्योंवक प्रश्न में + का जचह्न  है इसजलए 18 से बडी घन 
संख्या देखी ! 
अत : x + 1 

𝑥    
     √27 

3     3 Ans. 
 

1.  यदद x3 - 1 

𝑥 3    
     140 तो  x - 1 

𝑥    
     ?   
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      ± 4 √गुिा
अन्तर  

यहाँ± जचह्न  प्रश्न का पहला जचह्न  देखकर लगाया िायेगा।   
 

20.    √10  +√6    

√10 −√6   
 -   √10 −√6    

√10 +√6   
  slove it  

       ± 4 √गुिा   
अन्तर 

    + 4 √60    

4 
   + √60  

क्योंवक प्रश्न की शुरुआत में + जचन्ह हैं !  

21.  √9   +√4    

√9 −√4    
 - √9  − √4    

√9 +√4    
  find value . 

      +  4 √गुिा
अन्तर       + 

4 .√36 

5  
 

              24 

5 
    4.8  

 

22. x   √5    +√3     

√5 −√3   
 

(1) x+ 1  

𝑥 
    √5    +√3     

√5 −√3   
 + √5   −√3     

√5 +√3   
 

यहाँ अन्त वगाणन्तर है !  

   2 × योग
अन्तर       

2 𝑥 8 

2 
       8 

(2) x- 1  

𝑥 
       + 4 √गुिा

अन्तर  

   4 √15 

2 
       2√15  

 

23.  x √𝑥  + 1  

𝑥 √𝑥   
      x1.5 + 1 

𝑥 1.5  होता है !  
 

पहचान- 1 :-  इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई संख्याएँ 
लगातार संख्याओ ंके रूप में होती हैं !  
तरीका   बडी – छोटी 
पहचान – 2 :- नीच ेऔर बीच के जचह्न  + के होंगे !  

type – 2 

समान्तर श्रेिी  रूप में (2 या 3 का अन्तर ) 

24.   1 

√441 +√438 
  + 1 

√438  +√435  
 + 1 

√435  +√432  
 

+ -------- 1 

√12  +√9  
 

√441 −√438 

3 
 + √438  −√435  

3 
 + √435  −√432  

3 
 + ----

-----√12  −√9  

3 
 

   √441 −√9  

3 
     21 −3 

3 
      18 

3 
         6  

   बडी−छोटी अन्तर   

पहचान :- इस प्रकार के प्रश्नों में सभी जचन्ह (+) के होते 
है लेवकन दी गई संख्याएँ समान्तर श्रढ़ेी में मौिूद  होती 
है!  

तरीका      बडी−छोटी अन्तर  
 

 

type – 1 बडी से छोटी  

 1  

 √144 +√143 
 + 1  

 √143  +√142  
  + 1  

 √142  +√141  
 + ----

----- + 1  

 √37  +√36  
 

√144   - √143   + √143   - √142   + √142   - 
√141   ---------- √37  -√36   

     √144   - √36       12 – 6    6  

बडी – छोटी    6  
 

25.    1 

√100  +√99  
 + 1 

√99   +√98   
 + ---- 1 

√26   +√25   
 

(a) 6   (b) 5  
(c) 7   (d) 2  

तरीका     बडी−छोटी अन्तर  
 

type – 1I बडी – छोटी  

solution  :- √100  - √25     10 -5    5  

Note :- यदद वकन्ही दो सखं्याओ ंके बीच + अथवा गुिा 
का जचन्ह हो तो उनका िम बदला िा सकता हैं ! यदद वे 
वकसी अन्य व्यिंक connect नहीं हो !  
 

type – III   जब नीचे पूिे क्तचन्ह (-) के हो  
1 

√100  −√99  
   - 1 

√99  − √98   
 + 1 

√98   +√97   
  - 

1 

√97   +√96   
 + --------+ 1 

√26   +√25   
 

√100  + √99  - (√99 +√98  ) + (√98  +√99 )--
-----+ (√26  + √25  ) 

   √100   + √25        10 + 5     15  यहाँ + का 
जचन्ह लास्ट form के पहले जचन्ह के दहसाब स ेआता हैं !  

तरीका     बडी ± छोटी  
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26.  1 

√289   −√288   
 - 1 

√288 −√287   
 + .....+ 1 

√3   −√2   
 - 

1 

√2   −√1   
 

(a) 16   (c) 18  

(c) 17   (d) इनमें से कोई नहीं  

इस प्रश्न में नीचे के सभी जचन्ह (-) होते है लेवकन बीच 
के जचन्ह ± एकान्तर  रूप में बदलते हैं ! 
 
घात औि आधाि :- 
ax            घात 
      
     आधार 
ax   b⇒  a  b1/x या a   √𝑏 

𝑥  

b1/x     √𝑏 
𝑥   व bx   √𝑏 

1
𝑥   व by/x   √𝑏 

𝑥 
𝑦  

घातांक (Indices)  
यदद n एक घन पूिाांक तथा a कोई वास्तववक सखं्या हो 
तो 
𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  … … … .×  𝐚 (𝐧 
बार) 
𝐚𝐧 को 𝐚 का n वाँ  घात कहा िाता हैं वास्तववक संख्या 
a को आधार तथा n को a के n वें घात का घाताकं कहा 
िाता हैं। 
घातांक के णनयम 

 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧    

 
𝐚𝐦

𝐚𝐧
 =  𝐚𝐦−𝐧    

 (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
 (𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  

 (
𝐚

𝐛
)

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚° =  𝐚𝐦−𝐦   =
𝐚𝐦

𝐚𝐦
 =  𝟏 (जिस सखं्या की घात 

शून्य हो उसका मान 1 होता हैं) 
 

𝟏

𝒂−𝒏
=  𝐚𝐧 िैसे: 𝟏

𝟓−𝟐
 =  𝟓² (घातांक वाली संख्या को 

ऊपर या नीचे बदलने पर उसकी घात के जचह्न  (-,+) 
बदल िाते हैं|) 

 [
𝐚

𝐛
]

𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  +  𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 

िैसे:- 
21  ×  22  ×  23 
21 + 2 + 3   =   26  

 (
𝑎

𝑏
)−𝑛 =  (

𝑏

𝑎
)𝑛  

 𝒂n + an+m ⇒ an(a0 + am) 
िैस े– 614 + 614+2 ⇒ 614(60 + 62 ) 
⇒ 614(1 + 36 )   37 × 614 

 𝐚n   am हो तो n   m होगा, क्योंवक आधार समान है | 
इसजलए घात भी समान होगी | 

 𝐚n   bn हो तो a   b होगा, क्योंवक घातांक समान है | 
अतः आधार भी समान होगा | 

 िब आधार व घातें समान नहीं हो -  
an   bm हो तो a   bm/n  या b   an/m  
िैसे -  912   x4 ⇒ x   912/4 ⇒ x   93  
कििी (Surds) 
जिस संख्या का मूल पूिणतः ज्ञात नहीं वकया िा सके, ऐसी 
संख्या के मूल को करिी (Surds) अथवा अमूलक सखं्या 
(Irrational Quantity) कहते हैं। 
िैसे- √2, √3, ∛4 आदद करिी (Surds) अथवा अमूलक 
संख्या है। 
 

कििी के प्रकाि (Types of Surds) 
1. शुद्ध कििी (Pure Surds):- ऐसी करिी जिसका पररमेय 

गुिनखण्ड हो, शुद्ध  करिी कहलाती है। 
2. णमश्र कििी (Mixed Surds):- ऐसी करिी जिसका एक 

गुिनखण्ड के अततररक्त कोई अन्य पररमेय संख्या हो, नमश्र 
करिी कहलाती है। 

3. समरूप अथिा सजातीय कििी (Similar or Like 
Surds):- जिन करणियों के अपररमेय गिुनखण्ड समान 
होते हैं, समरूप या सिातीय करणियाँ कहलाती हैं। 

4. संयुग्मी कििी (Conjugate Surds):- दिपद वाली ऐसी 
दो करणियाँ जिनके दोनों पद समान हो परन्त ु दोनों 
करणियों में दोनों पदों के बीच केवल ‘+’ और ‘-‘ जचह्न  
का अन्तर हो, संयुग्मी करिी कहलाती है। 
िैसे:- (2 + √3) की संयुग्मी करिी (2 - √3) होगी। 
 

किणियों का जोड, घटाि, गुिनफल तथा भाजन 
करणियों का िोड, घटाव, गुिन और भािन केवल 
समान घात समरूपद्ध वाली करणियों में वकया िाता 
है, यदद करणियाँ समान घात में न हो, तो सबस ेपहले 
उन्हें समान घात में बनाया िाता है दफर उनका िोड, 
घटाव, गुिन तथा भािन वकया िाता है | 
उदाहिि: 

1. समान करणियों का िोड 
=  √𝟑 +  𝟐√𝟑 +  𝟒√𝟑  
=  √𝟑 (𝟏 +  𝟐 +  𝟒)  
=  𝟕√𝟑  
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(3) x   √7 − √7 − √7 − √7 −---∞ 

x     √4a+1−1 

2
 

   √28+1−1  

2
 

  √29−1 

2
 

 

(4)  x   √19 − √19 − √19 − √19 −--∞ 

x      √19 − √19 − √19 −----∞ 

x    √4a+1−1 

2
 

  √76+1−1 

2
 

  √77−1 

2 
 

(5) m   √10 + √10 + √10 + √10 ---∞ 

 m    √4a+1+1   

2
 

  √4x 10+1+1 

2
       √41+1 

2
 

 
Type-5  

m   √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 ----∞ 

  m    √4a−3+1 

2
 

 

(1) x   √12 + √12 − √12 + √12 −---∞ 

         x     √4a−3+1 

2
 

        x      √45+1 

2
 

         x     3 √5+1 

2 
 

(2) x  √5 + √5 − √5 + √5 − √5 ---∞ 

  x    √4a−3+1 

2
 

  x      √17+1 

2 
 

(3) M   √9 + √9 − √9 + √9 ----∞ 

m    √4x 9−3+1 

2
 

  √33+1 

2 
 

Type-6  

N   √𝑎 − √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 + √𝑎  ---∞ 

N     √4a−3−1 

2
 

 

(1) x √
3 − √3 + √3 − √3 + √3 − √3 -∞ 

x     √4a−3−1 

2
 

    √4X 3−3−1 

2
 

   3 − 1 

2 
 

    1  

B. x    √8 − √8 + √8 − √8 ----∞ 

     x    √4X 8−3−1 

2
 

            √29−1 

2 
 

(3) x    √10 − √10 + √10 − √10 ---------∞ 

x     √4X 10−3−1 

2
 

   √37−1 

2 
 

 
Type-7  

P √𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 ---∞ 

      P   𝑏+√4𝑎+𝑏 2 

2
 

 

(1) P   √4 + 3√4 + 3√4 + 3√4 ---∞ 
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1

2𝑥
 + 1

4𝑦
 + 1

6𝑧
 

= 1

24
 + 1

24
 + 1 

24
 

= 1

8
 

 

(9) यदद 2x    3y    6-z,  तो  1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
 + 1 

𝑧 
 ? 

2x       3y      6-z       k  
2x       k,    3y    k,  6-z    k  
2   k1/x  ,   3     k1/y ,   6    k-1/z 
2 x 3     6  
k1/x  x k1/y      k-1/z  आधार समान तो घाते िुड 
िाती है ! 
1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
        -1 

𝑧 
 

1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
 + 1 

𝑧 
      0  

 

(10) 272, 536, 448, 360  में कौन  बडा है ? 
272, 536, 448, 360 
(26)12, (53 )12, (44 )12, (35 )12 
6412, 12512, 25612, 24312 
25612      448  बडा है ! 
 

Note :- इस प्रकार के प्रश्नों में यदद आधार समान है तो 
जिसकी घात बडी होगी वह संख्या भी बडी होगी ! यदद 
आधार समान नही है तो घाते समान होगीं अथवा की िा 
सकती है जिसका आधार बडा वह संख्या बडी होगी ! 

(11) 2350, 5200, 3300, 4250  में कौन बडा है ? 
2350, 5200, 3300, 4250 
27x 50,  54x 50, 36x 50, 45x 50 
12850, 62550, 72950, 102450 
4250 बडा है।   

(12)  ननम्न में से कौन बडा है 1 
√4 

3 , √6 
4 ,  √15 

6 ,  √245 
12     3,4,6,12, 

41/3,  61/4,  151/6,  2451/12     का L .C.M  

4 
1 

3 , 6 
1 

4 , 15  
1 

6  , 245  
1 

12   

 4  
1 

3   
𝑋 12 ,  6 

1 

4  
× 12 , 15  

1 

6   
× 12 , 245  

1 

12   
× 12  

44,  63 ,  152,  2451 
256,  216,  225,  245  

 
√4 

3   बडा है ! 
 

(13)  ननम्न में से कौन बडा है ? 
√10   -  √8   तथा √15  -  √13  
√10  −  √8 

1 
 

पररमेय करि करने पर  

√10  - √8  X ( √10+√8 

√10 +√8 
 ) 

10−8 

√10 +√8 
     2 

√10 +√8 
 

2 

√10 +√8 
> 2 

√15  +√
13 

 

√15 −  √13  

1 
 

 
(14)   (√10 +√6 )2    10 + 6 + √10 𝑋 6 

2  

       16 + √60 
2  

   (√9 + √7 )2       9 + 7 + √9  𝑋 7  
2  

       16 +  √63  
2  

  (√9 + √7 )2  बडा है ! 

(15)  ननम्न में से कौन बडा है ? 

√10   -  √8   तथा √15  -  √13  

 √10  − √8 

1 
 

पररमेय करि करने पर  

√10  - √8  X ( √10+√8 

√10 +√8 
 ) 

10−8 

√10 +√8 
     2 

√10 +√8 
 

2 

√10 +√8 
   >  2 

√15  +√13  
 

√15 − √13  

1 
 

परिमेय किि पि  

(√15 - √13 ) × (√15+ √13)

√15+ √13
 

15−13 

√15+ √13
         2 

√15+ √13
       

71

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

अध्याय – 14      
 

साधािि ब्याज एि ंचक्रिृक्तद्ध ब्याज  
 
ब्याज :- उधार ली गयी धन राजश को वापस करते समय 
िो अततररक्त धन देना पडता है उसे ब्याि कहते हैं !  
साधािि ब्याज :-  िो ब्याि केवल मूलधन पर एक 
ननश्चित अवनध के जलये एक ही दर पर लगाया िाता है 
उसे साधारि ब्याि कहते हैं ! 
साधािि ब्याज से सम्बन्धित सूत्र :-   
साधारि ब्याि (S.I.)   मूलधन × दर × समय 

100 
     𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
   

   

ब्याि की दर (r)   ब्याि ×100  

मूलधन × समय 
    𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

समय (t)   ब्याि × 100  

मूलधन × दर 
   𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

मूलधन (P)   ब्याि × 100  

दर × समय 
     𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

मूलधन (P)    नमश्रधन  × 100  

100+(दर × समय)
 

 
# णमश्रधन   = मलूधन + ब्याज  
A         P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I.   𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक स्थस्थतत में समान ब्याि हो  
∴ P1 r1 t1   P2 r2 t2    P3 r3 t3  

  P1 : P2 : P3    1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3    1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3    1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 

Ex-1   एक धन को 10% की दर से 4 वषण 12.5% की दर 
से 2 वषण तथा 15% की दर स े3 वषण के जलए ददया हो तो 
तथा प्रते्यक स ेसमान नमश्रधन प्राप्त हो तो मूलधन क्या 
होगा ? 
10 × 4   40  
12.5 × 2   25  
15 × 3    45  

p1 × 140 

100 
   p2 × 125  

100  
   p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3    1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

    28 : 25 : 29  
(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 दर t1 समय के जलए r2 दर t2 समय 
के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन   ? 

  𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
    n  

p (r1 t1 – r2 t2 )   100 n  

p   100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 
दि :-    100 Rs पर 1 वषण में लगन ेवाला ब्याि ,ब्याि 
की दर कहलाती है ! दर की गिना 100 पर होती है ! िैस े
– 100 Rs का धन 1 वषण में 110 Rs हो िाता है तो यहाँ 
ब्याि की दर 10% है ! 
 

Type – 1  साधािि प्रश्न  
1. साधारि ब्याि की वकस दर से Rs 600 का 10 वषण का 
साधारि ब्याि 120 Rs हो िायेगा ! 

दर (r)      ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
  

            120 × 100  

600 × 10  
 

              2 % 
2 Method    
दर % × समय  ब्याि     r ×10     120  
r %  × t     SI      r     12% 
          600 → 12 % 
 100 →  12 

6 
   

        2 %  
2. 100 Rs का 15 % की दर से 2 वषण का साधारि ब्याि 
होगा ! 

सा. ब्याि    मूलधन × दर × समय 

100 
 

            100  × 15  ×  2  

100 
 

             30 Rs  

2 Method 
ब्याि    दर % × समय  
         2 × 15  
ब्याि     30 Rs  
 

3. Rs 6000 पर 6 % वावषिक दर से 8 माह का सा. ब्याि 
तथा नमश्रधन ज्ञात कीजिये !  

समय      8 माह   8 

12 
 

                   2  

3  
 वषण  

सा. ब्याि     6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याि    240 Rs  
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2. कोई धनराजश साधारि ब्याि पर 5 वषो में 1020 Rs 
तथा 8 वषो में 1200 Rs हो िाती है ! मूलधन बताओ ! 
        माना मूलधन      P 
         3 वषो में ब्याि    1200 – 1020    180                  
             1 वषण में      60 Rs  
             5 वषण में        300 Rs  
 मूलधन P     1020 – 300     720 Rs 
  
3. कोई धन 5% वावषिक दर से 6 वषण में Rs 1950 हो 
िाता है 8 वषो में वकतने Rs हो िायेगा !  
माना मूलधन     100  

100  5%  × 6   30%    130  
      5% × 8 =40%    140  
      130         1950  
                  15  
      140       15 × 140  
                  2100 Rs  

4. कोई धन 7% वावषिक ब्याि की दर से 3 वषण में Rs 
1210 हो िाता है तो वकतने वषों में Rs 1350 हो िायेगा ! 
 
        100   7 × 3 =21       121  
 

121     1210  
1    10 
100     1000 Rs  
मूलधन      1000 Rs  
ब्याि       1350 – 1000  
             350 Rs  

समय      ब्याि × 100  

दर × मलूधन 
  

           350 × 100 

7 × 1000 
 

 समय     5 वषण  
        Method  

       1000   7% × 3 y      1210  
           
              7 × 5 y        1350  
          समय       5 वषण  
 
 
 
 

Type – 6    
ब्याज की औसत दि पि आधारित प्रश्न- 
1. गोपाल न ेRs 5000 आंजशक रूप स े4%, 5% वावषिक 
दरों पर दो लोगों को उधार ददया ! 2 वषण बाद उस े4.2% 
वावषिक औसत  दर से ब्याि प्राप्त हुआ ! 4% की दर पर 
ददया गया धन ज्ञात  कीजिये ! 
     4%       5% 
 
                  4.2% 
 
       0.8        :     0.2  
     4            :     1   5 
  4000 Rs  
      5    5000  
      1    1000  

       4    4000 Rs  
 

2. 3100 Rs की एक धनराजश दो भागों में साधारि ब्याि 
पर उधार दी िाती है ! एक भाग 8% की दर से तथा अन्य 
भाग पर 6% की दर से ददया िाता है ! यदद कुल वावषिक 
ब्याि Rs 212 है तो 8% की दर पर दी गयी धनराजश क्या 
है ? 
8%                   6%  

3100 × 8%          3100 × 6% 

   248                    186  

 

               212   
 
     26       :        36  
    13        :         18 ,   
 
     13 + 18    31     1300 Rs  

31       3100  
1         100  
13        13 × 100  

            1300 Rs  
 

3. एक व्यनक्त Rs 10000 का ऋि लेता है ! उसका एक 
भाग वह 8% वावषिक की दर पर एक बैंक से लेता है और 
10% वावषिक की दर पर दूसरे बैंक से लेता है ! अंत में वह 
कुल ब्याि के रूप में Rs 950 वावषिक का भगुतान करता 
है ! तदनुसार उसका पहले बेंक स ेजलया गया ऋि वकतना 
था? 
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  72  

  6 𝑃  

100 
     72  

  P    72 × 100  

6 
 

P     1200  
 

4. साधारि ब्याि की एक ननश्चित दर से कोई धन 20 
वषण में दुगुना हो िाता है इस धन को ततगुना करन ेमें 
वकतना समय लगेगा ? 
हल→ माना मूलधन    n  
समय     20 वषण  
नमश्रधन    2 n  
अत: S.I.    (2 n – n)    n  
दर    (100 × 𝑛  

𝑛 × 20 
)    5 % वावषिक  

अत: मूलधन     n   दर    5%  
नमश्रधन    3 n   
∴ S.I    (3 n – n)   2 n  
∴ समय    (100 × 2 𝑛  

𝑛 × 5 
)    40 वषण  

 
5. कोई व्यनक्त 5000 रूपये की राजश का कुछ भाग 4% 
और शेष भाग पर 5% वावषिक की दर स ेसाधारि ब्याि 
पर उधार देता है दो वषों के बाद कुल ब्याि 440 रूपये है 
उपयुक्त दरों में से प्रते्यक पर लगाई गई राजश ज्ञात करन े
के जलए 5000 रूपये को वकस अनुपात में बाटँना चादहए 
? 
हल→   440 × 100  

5000 × 2 
    4.4% 

  4                     5  
             

 

           4.4  
    
0.6           0.4  
 3          :          2  
 
6. वकसी धनराजश का साधारि ब्याि मूलधन का 4 

9 
 है 

यदद ब्याि पर  ददए िाने वाले मूलधन की अवनध के वषण 
ब्याि की वावषिक दर के बराबर हो तो ब्याि की दर होगी? 
हल→  माना मूलधन    P , दर   n  
  𝑃 × 𝑛 × 𝑛 

100 
    SI   

  9  × 𝑛 × 𝑛 

100 
    4    

  n2    4 ×100  

9  
 

      𝑛   2 ×10  

3  
 

  6 2  

3  
 Ans.  

 
7.  साधारि ब्याि पर एक ननश्चित दर पर 18 महीनों में 
12000 रु की राजश 15000 रु हो िाती है। यदद साधारि 
ब्याि पर 30 महीने के जलए समान दर पर 5000 रुपये 
ननवेश वकए िाते है, तो राजश ज्ञात कीजिए। 
हल→ माना ब्याि की दर r % है 1  
 

 
8. एक आदमी ने 60,000 रूपये जिनमें से कुछ 5% की 
दर से तथा शेष 4% की दर से , साधारि ब्याि पर उधार 
ददए यदद कुल वावषिक ब्याि 2560 हो तो 4% की दर से 
उधार दी गई धनराजश थी ? 
हल→   (2560 × 100  

60,000 
)    256 

60 
 

 5    4  
           256  

60 
 

 
 16  

60  
                     44  

 60 
 

 4           :        11   15        15   60,000 
16000              44000         1   4000 
 
9. यदद वकसी धनराजश  पर 7 1 

2 
% वावषिक की दर से 15 

मास का साधारि ब्याि उसी धनराजश पर 121 

2 
% वावषिक 

की दर से 8 मास के साधारि ब्याि स े 32.50 रूपये 
अनधक है तो वह धनराजश होगी ? 

हल→  [ 100 

(
15 

2 
× 

15 

12 
)−(

25 

2 
× 

8 

12 
)
] X 32.5  

   96 × 32.5  

   3120  
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  57876  

5 
 

∵ C. I.   (57876  

5 
− 10,000) 

  7876  

5 
   1575.20 Ans  

 

3. 1000 रूपये की धनराजश पर 5% वावषिक दर स े2 वषण का 
चिवृनद्ध तथा साधारि ब्याि का अंतर वकतना होगा? 

हल→   S.I.   (1000 × 5 × 2  

100 
)   100  

C. I. [ 1000 × ( 1 + 5   

100 
)2  − 1000 ] 

  [ (1000 × 21   

20  
×  

21   

20  
) − 1000 ] 

  (205   

2  
)   102.50  

अभीष्ट अन्तर   (102 .50 – 100 ) 

  2.50  

4. 6,000 रूपये का 10% वावषिक दर से 11   

2  
 वषण का चिवृनद्ध  

ब्याि वकतना है िबवक ब्याि वावषिक रूप से संयोजित हो? 
हल→ C.I. [6000 × (1+10   

100 
) × ( 1 + 5   

100 
) – 6000] 

  (6000 × 110   

100
×  

21   

20  
− 6000 ) 

  (6930 – 6000) 

  930 Ans  

5. वकसी धनराजश पर एक ननश्चित दर से 2 वषण के साधारि 
ब्याि तथा चिवृनद्ध ब्याि िमशः 900 तथा 954 है वह 
धनराजश वकतनी हैं ? 
हल→   माना मूलधन   n  , दर   R% 

  𝑛 × 𝑅 × 2  

100 
    900  

  n  × R   900 × 100   

2 
   45000  

  [n  (1 +
R 

100 
)

2 

− 𝑛  ]   954  

  n (1 + 𝑅 2 

10,000 
+

2 𝑅 

100 
)- n   954  

  𝑛𝑅 × 𝑅 

10,000 
+

𝑛𝑅 

50  
   954  

  45000 × 𝑟 

10,000 
+

45000  

50 
   954  

  9𝑅 

2  
   (954 – 900 )   54  

  R   54 × 2 

9 
   12  

∵ n × 12    45000  

n   3750 Ans  

6. 15494 रूपये को A तथा B में इस प्रकार बाटेँ की 20% 
प्रतत वषण चिवृनद्ध  ब्याि से 9 वषण के अन्त में A का दहस्सा 
11 वषण के अन्त में B के दहस्स ेके बराबर हो िाये  तो A 
का दहस्सा हैं ? 

हल→   A ×  (
120  

100 
)

9  

     B ×  (
120  

100 
)

11   

   

  𝐴   

𝐵  
   36    

25  
    36 : 25  

  36   

61  
×  15494  

   9144  

7. एक आदमी ने 1,20,000 की राजश छोडी है िो 14 वषण और 
12 वषण  के उसके दो पुत्रों के बीच इस प्रकार ववभाजित की 
िाती है वक प्रते्यक के 18 वषण की आयु प्राप्त करने पर उन्हें 
बराबर धनराजश नमले यदद राजश पर 5% प्रततवषण की दर स े
साधारि ब्याि नमलता है तो इस समय छोटे पुत्र का दहस्सा 
हैं ? 
हल→   

बडा            : छोटा  

1   

120 
            : 1    

130  
 

13             :  12 

12    

25  
×  1,20,000    

  57,600  

8. एक आदमी ने अपनी पूिंी का 1    

3  
 भाग 7% पर,  1    

4  
 भाग 

8% पर और शेष 10% पर ननवेश वकया यदद उसकी वावषिक 
आय 561 है तो पूंिी होगी ? 

हल→   ( 1    
1   

3  
× 

7   

100 
+

1    

4  
× 

8   

100 
+

5   

12 
× 

10   

100 
 
) × 561  

   6600  
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2. पूवाणनुमान के जलए िसैे –मौसम  , वषाण , तापमान!  

समान्ति माध्य (Arithmetic Mean) गुिोत्ति माध्य (Geometric Mean) हिात्मक माध्य (Harmonic 
Mean) 

यह माध्य ववशेष रूप से वहाँ ज्यादा उपयोगी हैं 
िहाँ सभी इकाईयों को समान महत्व देना हो 
!सामाजिक व आतथिक समस्याओ ंके अध्ययन 
के जलए समान्तर माध्य उपयोगी हैं ! िैसे – 
औसत उत्पादन , औसत आयात व ननयाणत 
,औसत उत्पादन ,औसत आयात व ननयाणत , 
औसत उत्पादन –व्यय ,औसत आमदनी 
,औसत लागत, औसत मूल्य ,औसत वषाण , 
औसत वेतन औसत खाधान्न का उपभोग आदद! 

िहाँ श्रेिी के मूल्यों में अत्यनधक असमानता 
हो या तथ्यों में होन ेवाले सापेक्षक्षक पररवतणनों 
का अध्ययन करना हो वहाँ इस माध्य का प्रयोग 
उजचत हैं !िैसे – अनुपातों , प्रततशतों व 
चिवृद्धी दरों की औसत ,गुिोत्तर माध्य िारा ही 
ननकली िाती हैं ! सूचकाकंो की रचना , 
िनसँख्या की वृद्धी दर ज्ञात करने के जलए भी 
गुिोत्तर माध्य उपयुक्त हैं !श्रेिी में अनधक 
ववचलन होने पर भी यह माध्य उपयुक्त रहता 
हैं! 

इस माध्य का उपयोग 
समय,दर अथवा मूल्यों स े
सम्बध्यन्धत तथ्यों की 
िानकारी के जलए अनधक 
उपयुक्त हैं !िब सबस ेछोटे 
मूल्यों को अनधक महत्व देना 
हो तो भी हरात्मक माध्य का 
प्रयोग उजचत रहता हैं ! 

िगीकृत आकडों की व्याख्या (Interperation of 
Categorized Data) 
दैननक  िीवन की अनधकाशं पररस्थस्थततयों में आकडे इतनें 
बडे होते हों वक उनका अथणपूिण अध्ययन करने के जलए उन्हें 
समूहों में बाँटकर छोटा वकया िाता हैं ! ऐसे आकडों के 
समूह को वगीकृत आकडे कहते हैं ! 
 

1 . माध्य (Mean) 
केन्द्रीय प्रवृतत का अनधकतर प्रयोग होने वाला मापक हैं , 
क्योंवक यह प्रेक्षिों पर आधाररत होता हैं तथा दोनों चरम 
मानों के बीच स्थस्थत होता हैं !यह हमें दो या अनधक ददए 
हुए बंटनों की तुलना करन ेमें सहायक हैं ! 
 

समान्ति माध्य के गुि ि दोष (Merits & Demerits 
of arithmetic Mean) 
गुि (Merits) 

1. इसकी गिना करना सरल हैं ! 
2.  यह सभी पदों पर आधाररत हैं ! 
3. अन्य सांख्यख्यकीय ववश्लेषि में भी इसका प्रयोग होता हैं ! 
4. यह माध्य ननश्चित और सदा एक ही होता हैं ! 
5. इसकी शुद्धता की िाँच सम्भव हैं ! 
6. इसके मान में स्थस्थरता रहती हैं ! 

दोष (Demerits) :- 
1. कभी-कभी इसके मान के गिन में ऐसी राजश आ सकती 

हैं िो प्रकृतत के अनुसार सम्भव नहीं हो, िैसे पररवार के 
सदस्यों की संख्या 3,8 या 5.6 होना ! 

2. वकसी भी एक मूल्य के नहीं होने पर गिना सम्भव नहीं हैं 
! 

3. चरम मानों का अत्यनधक प्रभाव पडता हैं ! 
4. इस माध्य का ननधाणरि अवलोकन िारा सम्भव नहीं हैं ! 

उदाहरि :- 1 से 156 तक संख्याओ ंके मध्य स्थस्थत 
संख्याओ ंका जो कक 2, 3, 4 औि 6 से विभाज्य है, 
का समान्ति माध्य होगा-    
a. 76    b. 74 
c. 78    d. 91 

Ans: c. 78 
उदाहिि :-  

1. यदद 3, 4, p, 7, 10 का समान्तर माध्य 6 हैं तो p का मान 
हैं –  

हल : माध्य   राजशयों का योग 

राजशयों की संख्या  

∴  3+4+𝑝+7+10  

5 
     6  

      या  
24+𝑝  

5 
    6  

या 24 + p   30 या p   30 -24    6 अत: p का 
मान 6 होगा ! 
 

2. णनम्न शे्रिी के समान्ति माध्य की गिना कीजजये : 
S. No. Height (c. m) 
1 150 
2 160 
3 140 
4 150 
5 168 
6 170 
7 165 
8 162 
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9 145 
10 180 
11 167 
12 163 

 
िगीकृत आकडों का माध्य तीन विणधयों से ज्ञात ककया 
जाता हैं ! 

(a) प्रत्यक्ष ववनध (Direct Method):-  

𝒙 ̅ = ∑ 𝒇𝒙 

∑ 𝒇 
  िहाँ  ∑ 𝑓𝑥  चरों के उत्पाद तथा बारम्बारताओ ं

के गुिनफल का योग ∑ 𝑓    बारम्बारताओ ंका योग ! 

गुिनफल का योग ! ∑ 𝑓    बारम्बारताओ ंका योग ! 

x   ऊपरी वगण सीमा+ननचली वगण सीमा 
𝟐 

 
 

(b) कल्पित माध्य विणध (Assumed Mean Method):-  
𝒙 ̅ = a + ∑ 𝒇𝒅  

∑ 𝒇 
 िहाँ a   (Assumed Mean): 

x1 , x2 , x3 , -------xn के लगभग बीच का मान d   
x – a  
कस्थल्पत माध्य ववनध तब प्रयोग में ली िाती हैं िब x और 
f के मान बडे होते हो तो x और f का गुिनफल िवटल 
हो िाता हैं तथा इसमें समय अनधक लगता हैं ! 

(C) पग / पद विचलन विणध (Step Deviation Method):  
पग ववचलन ववनध तभी सवुवधािनक होगी िबवक सभी d 
में कोई सवण गुिनखण्ड हैं ! इसमें ववचलनों को समापवतणक 
(वगणमाप) h िारा ववभाजित वकया िाता हैं ! 
x   a + h (∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) िहाँ  u   𝑥−𝑎 

ℎ 
 , (a   कस्थल्पत माध्य 

)! 
1. वकसी सू्कल की कक्षा दस के 30 ववद्यातथियों  िारा गणित 

के पपेर में स ेप्राप्त वकये गये अंक नीच ेसारिी में ददए 
गये हैं, इन ववद्यातथियों  िारा प्राप्त अंकों का माध्य ज्ञात 
कीजिये –  

(a) प्रत्यक्ष ववनध िारा  
(b) कस्थल्पत माध्य ववनध िारा  
(c) पद ववचलन ववनध िारा  

प्राप्तांक 10-
25 

25-
40 

40-
55 

55-
70 

70-
85 

85-
100 

ववद्यातथियों  
की 
संख्या 

2 3 7 6 6 6 

हल :- (a) प्रत्यक्ष ववनध :  माध्य (𝑥 ̅)   ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तांक 
ववद्यातथियों  
की संख्या 
(f) 

वगण 
जचह्न  
(x) 

(fx) 

10-25 2 17.5 35.0 
25-40 3 32.5 97.5 
40-55 7 47.5 332.5 
55-70 6 62.5 375.0 
70-85 6 77.5 465.0 
85-100 6 92.5 555.0 

प्राप्तांक ∑ 𝑓   ∑ 𝑓𝑥 = 1860  

𝑥 ̅     ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
    1860 

30 
    62  

  

(b)कस्थल्पत माध्य : 𝑥 ̅   a + ∑ 𝑓𝑥 

∑ 𝑓 
 

प्राप्तांक 

ववद्यातथियों  
की 
संख्या 
(f) 

वगण 
जचह्न  
(x) 

(a   
47.5),d 
  x-a 

fd 

10-25 2 17.5 -30 -60 
25-40 3 32.5 -15 -45 
40-55 7 47.5 0 0 
55-70 6 62.5 15 90 
70-85 6 77.5 30 180 
85-100 6 92.5 45 270 

योग ∑ 𝑓 

= 30  
  ∑ 𝑓𝑑

= 435   
𝑥 ̅   a + ∑ 𝑓 

∑ 𝑓 
 

या  𝑥 ̅    47.5 + 435 

30 
    47.5 +14.5    62  

(c) पद ववचलन ववनध : x   a + h (∑ 𝑓𝑢 

∑ 𝑓 
) 

प्राप्तां
क 

ववद्यातथि
यों  की 
संख्या 
(f) 

वगण 
जचह्न  
(x) 

(a 47.5),
d  x-a 

u 
 
𝑑  

ℎ  
 

fu 

10-25 2 17.5 -30 -2 -4 

25-
40 3 32.

5 -15 -1 -3 

40-
55 7 47.

5 0 0 0 
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UP Police Constable 2024  - http://surl.li/rbfyn  (98 िश्न ,  150 में से)  

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए िश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  ददसम्बर  63 िश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI
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RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8


            

whatsapp - https://wa.link/we22vv  6    web.-  https://shorturl.at/tDOY8   

 

Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

 

WhatsApp करें -   https://wa.link/we22vv    

Online Order करें - https://shorturl.at/tDOY8   

 Call   करें -  9887809083 

  

https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8
https://wa.link/we22vv
https://shorturl.at/tDOY8

